

# 衡阳市农业农村局

## 对市政协十三届二次会议第 96 号 提案的答复

衡农提复〔2023〕8号（B类）

胡最委员：

您提出的《关于做好农业文化遗产资源摸底调查的提案》收悉，现答复如下：

收到您的提案，衡阳市政府高度重视，根据指示由衡阳市农业农村局具体落实此项工作。我局组织专班人员对祁东黄花菜、南岳云雾茶、耒阳蔡伦竹海、耒阳江头贡茶等几项开展相关的资源现状调查、资源保护和产业发展前景调研工作，分别如下：

### 祁东黄花菜

祁东县种植黄花菜历史已有 600 年，已发展成为祁东“一县一特”主导产业。“祁东黄花菜”是祁东农民的“钱袋子”，更是祁东特色农业的一张名片，一块金字招牌。近年来，我县提出“包容含蓄、顽强拼搏，与人为善”作为祁东黄花菜精神核心内容，从黄花菜经济与黄花菜文化两个角度交融发力，挖掘、提炼和推广黄花菜文化，有力地促进黄花菜产业提质增效和可持续发展。产业需要文化来提升，文化需要从产业中提炼。政协委员提出做好农业文化遗产资源摸底调

查，具有针对性、前瞻性，特别是对于祁东黄花菜产业发展和文化传承具有十分重要的意义。

## 一、大力开展祁东黄花菜文化资源现状调查

县农业农村局牵头完成了祁东黄花菜文化资源调查，对黄花菜文化资源进行了整理、归集、提炼，总结形成“一地、一区、一馆、一技、一村、两园”文化资源体系，打造了黄花菜文化资源库。一地：黄花菜发源地。位于官家嘴镇茂丰村。明弘治元年（1488年），该村管氏家族发现野生黄花菜可鲜食，遂移植栽培，并创造了蒸制技术，晒干后保存食材。自明至清，黄花菜因健脑、通乳、忘忧等特殊功效，向四周扩散种植。其间，祁东黄花菜经明朝大臣、户部尚书陈荐的推介成为贡品，从而全国闻名。一区：黄花源景区。位于祁东县官家嘴镇石龙桥村雷阿塘片区，黄花菜种植达5000亩，是官家嘴镇黄花菜种植最集中的区域。黄花源景区建成于2016年，黄花源主景区设施集全，有综合广场、主观景台、停车场、游步道、游客接待服务中心等。主要景点“黄花源”广场、综合广场、休闲长廊、主观景台、咏黄花石刻、女儿泉、墙体手绘、黄花菜传统加工现场、农产品展销区九个。一馆：黄花菜博物馆。湖南新发食品公司于2016年6月兴建；“杂交水稻之父”袁隆平题写馆名，系全国第一个黄花菜博物馆。博物馆以“发掘探寻黄花菜起源、提炼弘扬黄花菜文化”为理念，分为企业、产业，产品、展望等四大篇章，设置祁东黄花菜的历史渊源、发展历程、黄花菜的食用价值、药用价值、诗词歌赋等21个板块，系统诠释了黄花菜的文

化内涵。一技：黄花菜传统加工技艺（非物质文化遗产）传承基地。位于黄土铺镇花仙子农业发展有限公司，有黄花菜传统加工技艺（非物质文化遗产）联合培训中心，加工厂房，晒场，综合区。展示区等。一村：中国黄花第一村。即石亭子镇黄花村，是享誉全国的黄花菜种植。加工专业村，是原国家农业产业化重点龙头企业湖南映武黄花集团的发祥地，社会主义新农村建设示范村。两园：黄花菜农文旅产业融合示范园、黄花公园。其中，黄花菜农文旅产业融合示范园位于祁东县黄土铺镇五四居委会，由湖南吉祥食品有限公司打造。依托“黄花菜福地，红色沃土”为背景，包含黄花菜农耕文化体验观光区、黄花菜科研加工区、黄花菜标准化种植示范区、城乡一体电商运营区，红色文化教育区五个建设内容。祁东黄花公园位于县城玉泉新区核心地段，主要景点有黄花菜体验馆、黄花主题雕塑广场、黄花景观游道、人工湖等。

## 二、积极推进祁东黄花菜资源保护与产业发展

近年来，祁东县以黄花菜（萱草）文化为载体支撑黄花菜传统产业的振兴，挖掘萱草历史经典，彰显祁东黄花菜大县风范，提高“祁东黄花菜”品牌认知度，推动“黄花菜经济”与“黄花文化”互促并进。一是增文化元素。增加县城及黄花菜产区相关乡镇在城镇建设中黄花文化元素的比重，在重要区域、公园基地、公路路段等重点推广“观食两用”黄花菜品种，丰富祁东“中国黄花菜之乡”文化元素。征集以“祁东智慧、黄花精神”为主题思想的文化艺术作品，如

开展黄花菜摄影比赛、诗词楹联比赛、书法比赛、小视频创作比赛等等。精心打造一部能帮助祁东黄花文化、祁东黄花菜精神定位的文学著作。二是抓产业发展。县委、县政府以

产业兴旺引领，紧紧围绕发展现代农业，培育特色优势产业，推进农村一二三产业融合发展，形成了“一村一品、一乡一业、一县一特”的发展格局，祁东黄花菜被列为“湖南省一县一特”重点产业名录。

**三是扩品牌效应。**定期举办祁东黄花菜节，将节会办成展示祁东特色产业的窗口、促进产销对接的平台、发挥品牌效能的纽带，推进“黄花+”大健康农文旅融合协调发展。

下一步，祁东将进一步深度挖掘黄花菜产业的文化内涵，不断扩大祁东黄花菜的影响力，持续提升祁东黄花菜的品牌价值和文化价值，让“包容含蓄、顽强拼搏、与人为善”的祁东黄花菜精神深入人心，汇聚建设全省经济强县的磅礴力量，将厚重的农业文化资源优势转变为助力衡阳经济社会发展的现实优势。

## 南岳云雾茶

**一、南岳云雾茶现状。**五岳中唯南岳产茶，南岳云雾茶在唐代就成为了贡茶，其历史悠久，文化底蕴深厚，南岳云雾茶早在 2005 年获评湖南省十大名茶，2019 年成功申报了国家地理标志证明商标。“南岳云雾茶”获评湖南茶叶“十大公共品牌”称号，南岳云雾茶旅景区获评湖南茶叶“十佳茶旅景区”，南岳区获评中国“寿茶文化之乡”称号。南岳

区进入了全省茶叶优势区域建设重点县，茶叶为南岳一县一特品牌。全区现有茶场 16 个，主要集中分布在海拔 500 米以上的寿岳乡一带，拥有高山茶园面积 1.08 万亩，年产鲜叶稳定在 800-1000 吨，干茶产量 200-220 吨，总产值 9000 万元左右，有省级、市级茶叶加工企业 4 家，茶叶专业合作社 6 个，茶楼、茶馆、茶店 50 多家。

**二、促进茶产业发展采取的措施。**一是出台了《关于加快南岳云雾茶产业发展的实施意见》(岳政办发[2016]4 号)，近几年每年制定了《南岳区茶叶产业实施方案》，出台了奖补措施；二是加强与湖南省茶业协会、湖南农业大学、湖南省茶叶研究所等权威科研单位的合作，加强了茶产品研发、品种改良、南岳云雾品牌宣传推广等；三是区政府每年安排用于支持茶产业发展资金，有效整合科技、林业、水利等部门资金投入，并成功争取省级优质农产品示范基地、特色产业园项目资金支持；四是大力推动茶旅融合发展，打造了十里茶乡、龙池秘境等茶旅线路，把全区 1.08 万亩高山茶园打造成“优质高效的茶园、风光秀丽的公园、休闲养生的乐园”。五是成功申报了南岳云雾茶地理标志证明商标，作为全区公用品牌，目前正推广全市使用。六是有专门的组织机构管理茶叶相关工作。区级成立了茶叶产业化办公室，南岳区茶业协会、南岳区茶文化研究会、南岳区文化和旅游研究院等机构和组织，利于茶产业发展和茶文化活动的开展。

### **三、资源保护和产业发展前景**

#### **1. 资源保护方面**

南岳茶因常年被南岳群峰灵气庇佑、云雾滋养而得名“南岳云雾”，以“形秀、色绿、味爽、香浓”久负盛名。2019年地理标志证明商标注册成功后，一是我区制定了南岳云雾茶团体标准，达到标准要求的企业才授权使用南岳云雾茶公用商标，而且日常联合相关部门进行巡查监管，确保南岳云雾茶品牌形象。二是从源头上从严把关，严格控制化肥、农药使用量等污染源和非投入品的使用，茶叶加工、生产工艺流程不断改进和创新。三是加强茶文化方面资料的收集，如茶诗、茶寿等。四是南岳春茶祭典作为南岳一项古老的祭祀先祖、祈求丰年的传统茶事活动，自2007年起经南岳茶文化研究会发起、恢复并组织举办，已经成功举办了十三届，2013年“南岳祭茶大典”入选国家非物质文化遗产市级名录、湖南十大茶文化事件。经过多年的举办，其丰富多彩的茶艺得以整理、固化，博大精深的茶文化得以保护、传承。

## 2. 产业发展前景

一是中华五岳，唯南岳产茶。八百里衡山出好茶，南岳作为五岳中唯一的产茶福地，禅文化、寿文化和茶文化一脉相承。二是品牌效应不断提升。南岳云雾茶为湖南十大名茶，宣传不断扩大，知名度不断提升。三是茶旅融合，产业链条不断延伸。四是加强与科研院所合作，产品质量不断提升，品种不断增加。

耒阳蔡伦竹海

**(一) 资源现状：**耒阳蔡伦竹海地处于中南重镇、历史文化名城—湖南省衡阳市耒阳市黄市镇和大义镇境内，面积 100 平方公里，中心景区达 66 平方公里，集观光、休闲、探险、寻宝于一体的复合型旅游风景区，现为国家 AAAA 级旅游景区、中国最具魅力生态旅游景点景区、国家级水利风景区、省级风景名胜区、省级森林公园和省级山地车训练基地。耒阳蔡伦竹海面积广阔，连片竹林面积达 16 万亩，是我国连片面积最大的竹海，有着“亚洲大竹海”“天然大氧吧”的美誉。京珠高速公路、京广高铁等并辔而过，107 国道、320 省道和京广铁路交织成网。通过调查摸底，对耒阳蔡伦竹海农业文化遗产资源进行了整理归总，现从地质地貌、气候条件、水文条件、土壤条件、矿产资源、植物及植被资源、野生动物资源共七个方面呈述如下：1. 地质地貌。耒阳市在漫长的地质年代中，由于大地构造的几经变化，海陆不断更替，海浸海退频繁，形成不同时代的地层。自元古代以来，除震旦系、寒武系下组、奥陶系、志留系、泥盆系下统、三迭系上统、侏罗系中上统、第四系上更新统缺失外，其它地层均有分布。耒阳市蔡伦竹海地质构造总体呈北北东向，局部方向有所偏转，是左行扭应力作用的结果。为印支、燕山、喜山期区构造运动的产物。由衡阳盆地沉降带南缘和东南褶皱、断裂组成。衡阳盆地沉降带南缘，分布一些平缓的小型背斜、向斜，由白垩系及第三系下统地层组成。它与纬向、经向两个构造体系成重叠关系，分布有铜、铀矿点。东南褶皱，呈北北东向延伸，由古生界的层组成，包括上架桥向斜、

石准向斜、三都向斜、下庄背斜等，为耒阳市重要采煤区。耒阳蔡伦竹海地处衡阳盆地南缘向五岭山脉的过渡地段，地形较为复杂，山、丘、岗、平地俱全。山地最高点为鼎峰坳，海拔 542.03 米，山体连绵，山势陡峭，是耒阳市的竹木主产地。域内地貌类型属于山地，由花岗岩、砂页岩、灰岩组成，一般坡度在一般坡度在 30° ~ 40° 左右，个别达 50° 以上。近似南北走向，主要山脊线与河谷延伸方向和构造线基本一致。山顶大多圆缓，山坡两侧多呈对称形状。山坡为凹形谷坡者，一般上部较陡，下部较缓；形谷坡者，一般下部坡陡，上部坡缓，缓坡土层深厚达 50~80 厘米，陡坡土层较薄，多在 50 厘米以下。

2. 气候条件。耒阳蔡伦竹海属亚热带季风性湿润气候区，冬夏长，春秋短，气候温和，雨量充沛，光照充足，四季分明。春季雨水较多，天气多变，易涝；夏季酷热，易干旱；秋季天高气爽；冬季霜期较短。根据《耒阳年鉴 2020》和森林公园近年统计数据，耒阳常年平均气温 18.8℃，年极端最高气温 38.4℃（9月9日），年极端最低温 -1.2℃（1月1日），森林公园平均气温 16℃左右，比耒阳城低 2℃左右；年总降水量为 1890.0 毫米，全年 20.1 毫米，日最大降水量 150.2 毫米（7月8日）；耒阳城年均相对湿度达 75%，森林公园内年均相对湿度 80% 左右，全年日照时间 1431.1 小时，无霜期日数 342 天，全年适游期大于 300 天。

3. 水文条件。耒阳蔡伦竹海水资源较为丰富。耒水贯穿风景区，全长约 15 公里；风景区内还有一定储量的小型水库，诸如社工山水库和民丰水库；另外，风景区地下水

发达，在冲谷地带形成天然喷泉。公园境内河流小溪众多，主要河流为耒水及其支流，具有蜿蜒曲折，易涨易落的特点。耒水，是湘江最长的支流，源出桂东烟竹堡至资兴黄草至沤江，黄草至鲤鱼江至东江，由此以下称耒水，西北流，至衡阳市东耒河口入湘江，长453千米，流域面积11783平方千米。河流总落差886米，水能蕴藏量41.3万千瓦，为湘江流域各支流之冠，建有东江水电站和百渔潭电站。辖内地表水系主要以湘江耒水为主，根据《2022年国家生态环境监测方案》（环办监测函〔2022〕58号）及《2022年国家地表水环境质量监测网监测及评价方案》（总站水字〔2022〕83号）的要求抽样化验，境内水质达到国家《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）中的Ⅲ类标准，说明调查区域水质良好，辖内具有景观开发价值的水系主要为耒水及其支流。同时，辖内耒水流域同属于耒阳蔡伦竹海水利风景区范围，不仅在维护水利工程、改善水环境、修复水生态、弘扬水文化和发展水利经济上发挥重要作用，而且还是发展生态旅游的重要载体。

4. 土壤条件。境内山地土壤大部分是由板页岩、石灰岩、花岗岩和第四纪红土，在高温多温、温热同季的生物气候条件下形成的。成土母质类型多样，红色粘土层深厚，剖面发育完整，网纹层较发达，多为棱块或碎块状结构，脱硅富铝化及生物富积化过程强烈，具有酸、粘、瘦特点。1984年土壤普查共有8个土类，17个亚类，61个土属，165个土种和41个变种。其中以红壤为主，适应性广，较肥活。

5. 矿产资源。耒阳市地层比较齐全，地质构造复杂，岩

浆活动频繁，成矿作用多期，给成矿创造了良好的地质条件。至 1990 年止，探明全市有大小矿床（矿点）163 处，其中大型矿床 9 处，中型矿床 20 处，小型矿床 74 处，矿点 60 处。共有 8 类 45 种矿物，其中已探明储量的有 34 种，如礦矿、萤石、大理石、汉白玉、水晶石、煤炭等数十种矿物。耒阳蔡伦竹海境内的主要矿藏有金属矿、非金属矿、固体燃料矿。金属矿主要有铁、锰、钨、锡、铌、钽、铍、钛、锆、锂、铷、铯和独居石等。非金属矿主要有大理石、高岭土、石灰岩；其它非金属矿有玄武岩、辉绿岩、膨润土、耐火粘土、石英砂、红柱石、滑石、石墨、砂粘土、石棉、钾长石等 10 余种。固体燃料矿主要以无烟煤为主，还有少量烟煤。共有 3 个含煤地层，主要为二迭系上统龙潭组合含煤地层，其次为石炭系下统测水段、侏罗系下统艮口群含煤地层。全市含煤面积 427.6 平方千米，勘探部储量为 4.3293 亿吨（其中烟煤 8.3 万吨）。到 1990 年底止，煤炭保有储量 3.8208 亿吨，其中工业储量 2.4782 亿吨，远景储量 1.3426 亿吨。

6. 植物及植被资源。在植物区系区划上，根据吴征镒（1996）对中国植物区系的分区，耒阳蔡伦竹海位于华东植物区赣南、湘东山地亚区，属于东亚的中国日本森林植物亚区的范围。在湖南植物区系分区中，该区属于湘东湘中植物区，紧邻湘南植物区，植物区系华东向华南的过渡特征。地带性植被为中亚热带常绿阔叶林，森林覆盖率高，但原生植被保存不多，现存植被多为次生林以及毛竹林等。根据实地调查和以往资料整理统计，耒阳蔡伦竹海共记录有种子植物 1266 种（包括

栽培、逸生、归化种以及种下等级），隶属 632 属 156 科。除去栽培和逸生植物种类，共有野生种子植物 1181 种，隶属 150 科 594 属；裸子植物 4 科 4 属 4 种，双

子叶植物 124 科 462 属 963 种，单子叶植物 22 科 128 属 214 种。其裸子植物、被子植物种数分别占湖南的 5.48%、26.37%，有湖南省种子植物过半的科（74.29%）、属（48.24%），说明该地在湖南种子植物区系组成中的重要构成作用。根据《中国珍稀濒危保护植物名录（第一册）》、《国家重点保护野生植物名录》（国家林业和草原局农业农村部公告，2021 年第 15 号）。结合实地调查统计显示，耒阳蔡伦竹海已知国家重点保护植物 14 种，国家 I 级重点保护植物 3 种，国家 II 级重点保护植物 11 种。古树名木是历史的见证、活的文物，具有极高的科研、生态、观赏价值，是城市年龄，文明的载体。耒阳蔡伦竹海不仅是竹物种资源和遗传基因的天然宝库，古树名木也相当多。据调查，辖内有 23 种 82 株古树名木，隶属于 16 科 23 属，平均树龄 100 年以上，最大树龄 250 年以上。

7. 野生动物资源。耒阳蔡伦竹海境内动物种群多属华南区系和西南区系的种类，并有少数北方种类杂居其中。根据实地调查、访问调查和资料统计，辖内记录有陆生脊椎动物 149 余种，隶属于 4 纲、24 目、59 科，其中：两栖动物 1 目 5 科 15 种，优势科为蛙科（8 种），数量优势种为中华大蟾蜍、大绿臭、黑斑侧褶蛙等；爬行动物 3 目 6 科 22 种，优势科为游蛇科（14 种），数量优势种为脆蛇蜥、中国石龙子、北草蜥、赤链蛇等；鸟类 13 目 39 科 98 种，

优势目为雀形目（34种），数量优势种为白头鹎、棕头鸦雀、家燕、金腰燕、鹊鸲、白鹇等；兽类7目9科14种，优势目为啮齿目（9种），数量优势种为小家鼠、褐家鼠、黄鼬、小麂等。国家二级重点保护动物有黑冠鹃、凤头鹰、赤腹鹰、松雀鹰、雀鹰、灰脸鵟鹰、普通鵟、领鸺鹠、白胸翡翠、画眉等10种。耒阳蔡伦竹海陆生脊椎动物资源具有较高的保护价值和潜在的开发价值，建议对其进行科学的规划与管理，加强境内野生动物资源的科学保护和可持续利用。

**（二）资源保护：**做好农业文化遗产资源保护修复工作，重点抓好境内森林植物资源和野生动物资源的保护工作。一是加强境内森林植物资源保护。严格执行《森林法》《环境保护法》《中华人民共和国野生植物保护条例》《湖南省保护条例》《湖南省森林公园条例》等有关法律法规，加强耒阳蔡伦竹海的巡护管理，执行严格保护。限制采摘野生资源等活动，依法严惩盗伐、滥伐、任意采伐林木的违法行为，禁止任意放牧，防止牛羊损坏林木。开展内容丰富、形式多样的野生植物保护宣传活动。建立野生植物资源监测体系和野生植物资源档案，定期进行森林资源及野生植物资源的调查与监测，并对境内国家和湖南省重点保护的野生植物进行造册登记，对古树名木进行挂牌监测，掌握和了解森林资源的动态变化情况，制定森林资源和野生植物保护发展规划和重点保护管理措施提供科学的基础依据。二是加强境内对野生动物资源保护。加强对野生动物保护宣传的组织和领导，加大宣传力度，利用广播电视、宣传橱窗等多种形式，并结

合“爱鸟周”、“爱护野生动物宣传月”及“世界环境保护日”等活动，开展内容丰富、形式多样的宣传，使《中华人民共和国野生动物保护法》《中华人民共和国陆生野生动物保护实施条例》《湖南省保护条例》《湖南省森林公园条例》等有关法律法规和生态保护意识深入人心，使保护野生动物真正成为游人的自觉行为。制定严格有效的野生动物保护管理规章制度，明确巡山护林管护人员的职责，加大巡护力度，分区定时组织巡逻检查，发现受伤、病弱、饥饿、受困、迷途的国家和地方重点保护野生动物时，应积极采取救护措施，对野生动物实施救护。加大野生动物保护管理的执法力度，运用法律手段，严厉打击在公园内进行乱捕滥猎的违法犯罪人员，禁止在森林公园进行非法狩猎活动，从根本上杜绝偷捕乱猎等违法行为，保护好野生动物的栖息地及生态环境，使野生动物保护管理真正落到实处。

**(三)产业发展前景：**目前耒阳蔡伦竹海正在积极申报创建国家5A级景区，受到省、衡阳市各级政府的重点支持和关注，将是耒阳蔡伦竹海全面开启高质量发展新篇章的重要契机。为更好地保护蔡伦竹海森林公园区域自然生态环境，激活区域生态旅游经济发展，促进区域生态文明建设，我市正按《湖南省森林公园条例》等规定进行总体规划修编工作，结合前期总体规划落实情况，在对森林公园自然资源、景区景点进行了详细勘察和对森林公园管理、建设现状进行了全面调查分析的基础上，按《国家级森林公园总体规划规范(LY/T2005—2012)》等相关规程要求进行编制。旨在体

现保护森林风景资源和生物多样性、传播森林生态文化、开展森林生态旅游三大主体功能，突出蔡伦竹海森林公园特色和主体定位。

## 耒阳江头贡茶

**(一) 资源现状：**产于耒阳市龙塘镇的江头贡茶，居耒阳特色农产品“耒阳四宝”之首，因其悠久的种植历史和得天独厚的地理位置以及优越的气候条件，让江头贡茶味纯淡雅，清香爽口，回味无穷，神秘而又令人向往。龙塘镇属丘陵地貌，全镇有 75% 以上都是山地，山上植被丰富，气候宜人，均种植了杉、松、油茶等树。在群山之间又有 70 多座山塘水库，其中有小一型水库 2 座，小二型水库 10 座，骨干山塘 60 余口，还有两条小溪绕镇而过。山水相依，山清水秀，全年大多数时间都形成了云雾缭绕的景象，早、晚空气湿度都较高，而且龙塘的土地都是红色沙壤地，PH 值在 4.5 — 6.5 之间，常年气温 18 摄氏度，雨量充沛，无霜期 289 天，各种自然条件都适宜茶叶的生长，更是为清香的谷雨云雾茶提供了良好的生态环境。

**(二) 资源保护：**近年来，我市通过大力扶持茶业龙头企业打造“茶旅特色小镇”推动三产融合等综合措施全方位加强对耒阳江头贡茶这一农业文化资源的保护工作。一是扶持耒阳市江头农业开发有限公司高质量发展。耒阳市江头农业开发有限公司创建于 2007 年，是由原江头茶场改制而成，该公司集茶叶种植、加工、销售、出口贸易于一体的独资民

营企业，是省茶叶研究所生产基地，省茶叶研究所派有常驻技术人员。公司现有固定资产 500 多万元，现有投产茶叶面积 600 余亩，至 2012 年可开发至 1200 亩，主要品种有白毫早、湘波绿、福鼎大毫、福鼎大白、福云 6 号等。茶场地处远离居住区的环水坡地，具有得天独厚的生态条件，是发展有机茶的理想环境。办房、办公占地面积 1.3 万平方米，现有杀青机、烘焙机、提香机、揉捻机等加工机械设备 100 多万元，目前该公司已成为引领江头贡茶茶产业发展的一面旗帜。二是将龙塘镇打造成农旅融合特色小镇。针对我市茶叶产业和农业特色小镇融合发展的实际情况，茶山旅游更是现代旅游中的特色旅游项目。由市财经拨出茶旅发展专项资金，大力扶持茶叶产业龙头企业，鼓励以“公司+基地+农户”的模式发展茶叶生产，增加农民收入，做强做优茶叶品牌，将耒阳市胡家园茶业标准化生产加工基地建设纳入湖南省 2022 年巩固拓展产业扶贫成果重点项目，争取省级建设资金 100 万元。为加快耒阳茶旅特色产业的发展，下一阶段继续整合农业农村方面的扶持政策，积极向上争取扶持资金，优先申报产业强镇项目，抓实中长期茶业产业项目储备，帮助茶业产业产品升级，助推茶旅特色产业“江头品牌”升级。三是加强对江头贡茶茶文化的宣传。大力传承属地群众素有传统种植茶叶的习俗，深挖历史渊源，讲好耒阳江头贡茶历史故事，据耒阳市志中记载，江头茶叶因其属于贡品御茶，故称江头贡茶。最早记载是在秦代，因其味纯淡雅，清香爽口，回味无穷，向秦始皇进贡后，被朝廷列为珍品，供内廷

专用；其二说在唐代中叶，被列为全国几种贡茶之一；其三说，在宋代，江头云雾就是专供宫廷的贡品。但不管那种传说均证明江头贡茶历史悠久，品质优良，深受大家的喜爱。

**(三)产业发展前景：**近年来江头贡茶茶产业发展迅猛，被誉为“耒阳四宝”之首，在市场上占有较大份额，龙塘镇境内茶叶种植面积 1.2 万亩，年产茶叶突破 1800 吨，江头贡茶年产值突破 6 亿元，有茶企 13 家，主要品牌有海坚江头、江头华龙、胡家园、水木芙蓉、江头云雾等，其中五星级江头生态农业茶庄被国家列入扶持项目。胡家园和江头生态被评为省龙头企业。江头茶叶连续几年在省茶叶博览会上被评为“茶祖神龙杯”金奖。加强茶园提质改造，提升茶叶品牌，强化生态环境，集中打造一个公共品牌—耒阳江头贡茶地理标志证明商标；创建一个茶节—江头贡茶文化节；健全一个标准体系—江头贡茶标准体系；培养多元化品种系列—江头贡品种多元化。

下一步，衡阳市农业农村局准备联合市相关单位及相关县市区编制衡阳市农业文化遗产资源保护和发展规划。

感谢您对农业文化遗产工作的关心和支持。

衡阳市农业农村局  
2023 年 6 月 15 日

(此页无正文)

责任领导：肖章平                      承办人：李逢成

联系电话：0734--8180440

抄送：市政府办（2），市政协提案委（2）。